

## “两个转变”支撑提质强企 技术赋能产业高质量发展

文/电工所林晓

近年来，福建省质检院国家中小型电机产品质量检验检测中心（福建）（以下简称“中心”）坚持“两个转变”战略思想，以“夯基础、强服务、谋创新”为发展主旋律，充分发挥技术优势，积极响应国家市场监督管理总局关于开展质量技术帮扶“提质强企”行动号召，全力聚焦提高效率、提升效能、提增效益，不断提升服务效能，主动融入新福建建设发展大局，为支撑企业提升产品质量、实现电机产业转型升级、助力地方产业发展贡献质检力量。

### 夯基础，锻造过硬本领

壮大技术人才“蓄水池”。中心坚持“54321”和“以能力为导向”的人才培养战略，在人才引进与培养计划方面目标明确、措施得力，坚持引进来、走出去，鼓励员工努力学习研究标准、加强与行业内专家技术交流，与国内相关重点院校和实验室建立战略联盟关系，大大提升了技术人员专业技术水平，形成了一批高水平的能够把握本专业最新发展前沿的高素质专家型队伍。

打牢基础设施“地基石”。中心将电机产品作为特色培育项目，在基础设施、设备投入、实验室建设等方面均给予大力支持，并按照高水平建设要求进行规划和建设投入。实验室基础设施、设备能力和环境条件能够满足各项标准要求。目前，中心实验室建筑面积 3300 平方米，配备仪器设备达 200 多台套，投入金额 2700 多万元，建有 375kW 节能电机高效高精度的型式试验系统、250kW、1000V 双向回馈直流电源系统等各类试验设备。

织密质量体系“保障网”。坚持以 ISO/IEC25 导则和 ISO/IEC17025 要求，不断完善实验室质量体系，形成了以质量管理为核心的科学管理体系，严格控制“人、机、料、法、环、溯”各项要素，同时把服务质量、工作质量、公正性控制、报告及时性纳入质量保证活动的重点。

### 强服务，彰显质检担当

做政府的“排头兵”，以精湛技术支撑产品质量监管。坚持“政府实验室”定位，保障“政府任务 第一时间”，主动积极承担国家、省级质量监督抽查工作及 CCC 产品监督检验工作，参与三相异步电动机国家监督抽查工作 8 次，1 次被选为牵头机构，参与小功率电动机国家监督抽查工作 1 次，承担近 500 批次的任务；

完成电动机、水泵产品等省级质量监督抽查工作超过 3000 批次；参与起草三相异步电动机产品国家监督抽查规范；完成历年福建省电动机、发电机、泵等产品省监督抽查细则制定、审核工作等。技术支撑各地政府监管部门开展质量提升工作，通过监检联动，引导省内电机生产企业逐步淘汰落后产能，加大技术创新，研发高效节能技术和绿色低碳产品。例如，配合福建省省级、市级市场监管局开展生产企业专项帮扶行动，聚焦产品质量安全把控、生产薄弱环节，提出切实、可靠的技术改进建议，正确引导企业不断提升质量管理能力和产品服务能力；连续多年配合漳州市龙文区市场监管局开展电动卷门机产品质量提升帮扶活动暨产品质量安全风险分析会；配合福安市场监管局推进落实省内电机电器产业进行“创新、绿色、智造”转型，落实电动机新版能效标准；召开电动机产品新版能效标准标识宣贯与技术研讨会，每年超过 30 家地方企业参与，有效帮助企业深入理解新版能效标准和标识实施细则的内容和要求，正确执行实施规则等。

做企业的“诊脉人”，以靠前服务把关产品质量关。全方位融入企业产业链创新链和产品全生命周期，提升解决企业研发和质量控制难题的能力。积极走访生产企业，主动了解企业需求，结合“我为群众办实事”活动，大力开展“质量免费巡诊”活动。走访省内电动机生产企业，为企业提供现场检验技术指导，支持并服务企业了解能效标识备案工作；与省内电机龙头企业针对认证检测开展技术交流，积极探索合作模式，助推企业提升产品科技含量和市场竞争力、加快产业转型升级；驻扎电机生产一线，帮助其开展新产品企业标准制定技术帮扶工作，与企业技术团队逐条修改和完善新产品企标内容，通过强专业和优服务得到了企业充分认可；为经营困难的生产企业针对产品改革升级、经营范畴调整、制定新发展方向建言献策，聚焦企业切实需求，实施精准服务，帮扶企业现场完成生产区域重新规划；主动提供专家上门暖心服务，帮助受疫情影响的电机生产企业申请检测费用减免，2020 年以来共申请减免费用超过 100 万元，切实为企业渡过难关纾难解困。推出“1234”模式（即：指定“项目负责人”统一思路，采取“线上+线下”双线并行，聚焦“提高效率、提升效能、提增效益”三管齐下，联合“政、产、研、检”四方力量），凭借“急企业之所急”的服务理念和过硬的技术实力获得企业高度赞誉，五年来共收到锦旗 100 多面。

做产业的“引路人”，用专业优势助力产品质量提升。紧密跟踪电机产业发展动态，关注电机行业国内外标准最新信息，不定期为相关企业提供标准和技术

培训，通过开展动态信息宣贯、职业技能培训、行业推介会等形式，广泛推广电机领域的新技术和新成果，协助企业提升自主创新能力和市场竞争力。作为检测机构代表，参与宁德市 2021 年第一次协商民主季谈会，从检测检验、创新研发、标准制修订等方面紧密围绕如何“推进电机电器产业转型升级”建言献策。参与福建省协同创新院机电（福安）产业技术分院各项筹建工作，助推产学研政社企合作平台建设，技术支撑福安机电行业企业推广应用新材料、新技术、新工艺，推动科研成果转化为生产力，赋能产业技术创新转型。

### **谋创新，技术赋能发展**

在“科技兴检”战略指导下，中心按照“以项目带动科研，以科研提升能力，以能力拓展服务”的科技兴检思路，成立技术支持室，指定专人负责专业标准研究、行业前沿跟踪、技术交流、质量分析等工作，充分调动相关技术人员开展科技进步工作的积极性，加强组织相关技术人员主持参与科研项目的申报、立项、研究工作，共承担各级科研项目共 10 多项，其中国家市场监督管理总局项目 1 项、福建省市场监管局项目 5 项；发表论文 20 多篇，其中核心 1 篇、参编 3 部著作；获得实用新型专利 1 项。作为国家认监委第六届强制性产品认证技术专家组 TC09 电焊机/电动机/电动工具/TC08 电线电缆专家成员单位、全国旋转电机标准化技术委员会小功率电机分技术委员会（SAC/TC26/SC1）委员单位、全国微电机标准化技术委员会委员单位、中国电机工程学会会员单位、福建省电机工程学会会员单位等，主动承担标委会、学协会的工作职责，积极参与国家、行业标准等起草、审查工作，共参与标准制修订 6 项，其中国家标准 3 项、行业标准 2 项、地方标准 1 项。